

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年10月

8

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14515期

高志丹会见国际乒联主席、 国际奥委会委员索林

本报讯 10月3日，国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹在京会见了来华访问的国际乒联主席、国际奥委会委员索林一行。双方就国际乒乓球运动发展、中国与国际乒联友好交流等共同关心的话题交换了意见。

中国乒协主席刘国梁，体育总局外联司副司长、中国奥委会副秘书长宋雪莹等会见时在座。
(冯蕾)

本报讯 第27届亚洲乒乓球锦标赛10月7日在哈萨克斯坦阿斯塔纳开赛，当日进行了团体赛第一阶段比赛，赛事将持续至13日。中国队直接参加8日开始的团体赛第二阶段比赛。本次赛事是2025年多哈世乒赛的亚洲区资格赛，将产生世乒赛的参赛资格。比赛涵盖男女团体、男女单打、男女双打和混合双打共7项比赛。

中国队派出多位主力参赛，10月6日结束世界乒乓球职业大联盟WTT中国大满贯征程的队员们马不停蹄奔赴哈萨克斯坦。

本届亚锦赛率先进行团体赛。团体赛分为两个阶段，第一阶段为小组赛，第二阶段为八强赛。上届亚锦赛前六名的队伍直接晋级八强赛，其他队伍按照分组在第一阶段循环赛开始，各小组第一名进入淘汰赛，最终决出两支八强队伍。10月8日，中国男女队开启团体赛八强赛的争夺。中国男队处在上半区，首战将对阵伊朗队，同半区的另一场较量在日本队与韩国队之间展开。中国女队首场比赛的对手将是第一阶段晋级的球队，同在上半区的另一场比拼在中国香港队和泰国队之间展开。

(李雪颖 黄江惟)

国乒开启亚锦赛征程

开幕式展示中华文化的殿堂，国家游泳中心“水立方”变身“冰立方”成为冰水转换的大众乐园，国家速滑馆、首钢滑雪大跳台等成为群众健身、旅游休闲的热门打卡地。两届冬奥会的举办，带动全民健身持续高涨。

冬奥会闭幕后，“冰立方”“冰丝带”“雪游龙”等一批优质奥运遗产继续向社会开放，作为体育文化属性极强的“双奥之城”标志性建筑，相关奥运遗产在吸引游人前来打卡、体验的同时，兼顾了服务地方群众的重要功能。

国家游泳中心党委书记、董事长杨奇勇表示，场馆的功能在冰水转换之间也考虑到竞技体育与群众体育的结合。“在竞技体育方面，‘水立方’已中标2029年游泳世锦赛，伴随中国游泳运动成绩的提升，所产生的社会影响越来越大，带动了游泳长训班学员在青少年比赛中的名次提高。在群众体育方面，作为全国冰壶项目条件最好的场馆，‘冰立方’奋力拓展冰壶人口。冰壶赛事已覆盖全国10个省市区和港澳台地区，每年固定举办五场比赛。这里还会吸纳篮球、羽毛球等项目进入场馆，群众未来有机会实现水上与陆上项目全季节一馆畅玩。”

北京冬奥会成功举办持续影响并助推冰雪运动红利不断释放。人民群众在筹办、举办“两个奥运”过程中的获得感、幸福感越来越强。

如果说北京与奥运会在2008年的首次牵手意味着“站起来”“富起来”的中国获得以体育融入世界、展现发展成果、呈现历史文化的契机，那么2022年与冬奥会的再相逢则是“强起来”的中国正走向世界舞台中央的印证。

跨进新时代，一个更加富强、开放、自信、富有朝气的体育强国、健康中国，正坚定地走向未来。

奋进强国路 阔步新征程

奥林匹克之光照耀中国

“双奥之城”书写光荣与梦想

本报记者 史伟

实习记者 毛昉哲 张博宸

从2008年的“同一个世界，同一个梦想”到2022年的“一起向未来”，北京成为“双奥之城”，为奥林匹克运动普及推广作出了中国贡献，为奥运会组织工作提供了中国经验，为奥林匹克遗产传承贡献了中国经验，并不断书写精彩的中国答卷。

让世界看到中国

新中国成立以来，我国积极参与奥林匹克运动，坚持不懈弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。

1990年，北京成功举办了第11届亚运会，不仅使亚洲各国各地区的人民、运动员之间增进了解，还通过现代化的传播手段使更多人了解中国。该届亚运会的申办、筹办工作为我国尤其是北京后续举办奥运会提供了宝贵经验。

1998年11月，北京提出申办2008年奥运会。2001年2月，国际奥委会评估团对北京申办工作进行考察，评估团认为，北京申办奥运会得到了中国政府和北京市民的全力支持。7月13日，国际奥委会确定北京成为2008年奥运会举办城市。2008年，奥林匹克之火第一次在北京点燃，中华民族长达百年的奥运梦想终于实现。通过北京奥运会，世界得以具象化近距离感知21世纪中国的脉搏，强劲有力，充满希望，世界因为奥运会而沉浸于“北京时间”。

中国人追逐和实现奥运梦想不止于此。

2015年7月31日，国际奥委会第128次全会投票决定，北京获得2022年冬奥会举办权。

冬奥申办成功20天后，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议，提出坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的要求，为办奥确立了原则、指明了方向。

在北京冬奥会筹办的过程中，全部参与者以“一刻也不能停，一步也不能错，一天也误不起”的信念，付出了艰苦卓绝的努力。数万名工作人员，舍家忘我、坚守数月，展现了感动人心的精神风貌和责任感。

2022年北京冬奥会成功举办，北京向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会，全面兑现了对国际社会的庄严承诺。北京作为世界上首个既举办过夏奥运会又举办冬奥会的“双奥之城”，在奥林匹克史上书写出浓墨重彩的一笔。

在奥林匹克的舞台上，“你”和“我”一起成为“我们”，世界各地的冰雪健儿写“福”字、贴春联、品北京烤鸭、宫保鸡丁等中华美食，热捧吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”……北京冬奥会架起了中华文明与各国文明交流互鉴的桥梁，让“中国之美”与“奥运之美”交相辉映。

“一起向未来”为“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言提供了中国注解，为全球应对挑战、实现梦想注入了信心和力量，是中国向全世界发出的携手共创未来的时代之音。

创造历史实现新突破

2008年北京奥运会，中国体育代表团创造了金牌总数第一的辉煌成就。2022年北京冬奥

会，中国体育健儿首次站在金牌总数第三的位置上，实现了中国冰雪运动的跨越式发展。

中国体育代表团在北京冬奥会不仅金牌数、奖牌数创新高，还在众多项目上实现新突破，成功改写“冰强雪弱”的格局：往届冬奥会，中国所夺得的13枚冬奥金牌中12枚来自冰上项目，只有1枚来自雪上项目。北京冬奥会，中国雪上项目的金牌数量(5枚)首次超过冰上项目(4枚)，并获得第一枚女子雪上项目金牌、第一枚男子速度滑冰金牌、第一枚单板滑雪金牌、第一次包揽男女空中技巧金牌等，实现了重大突破。

申办冬奥会前，109个冬奥小项中有三分之一在中国尚属空白。短短几年，中国冰雪人实现了全项目开展、全项目建队、全项目参赛。

冰雪运动伴随着冬奥的脚步，通过“南展西扩东进”，如今已走向全国，从冬季走向四季、从小众走向大众，实现了“带动3亿人参与冰雪运动”的目标。据统计，截至2022年北京冬奥会开幕，全国冰雪运动参与人数为3.46亿人，居民参与率24.56%。北京地区新增70座冰场和113处雪场，冰雪运动特色校和奥林匹克教育示范校均超过200所，“冰雪运动进校园”做到了16个区全覆盖，“中小学生学习冰雪”人次突破200万。北京冬奥会为冰雪运动提供了新的发展机遇，开启了冰雪运动的新时代。

奥运遗产全民共享

奥运会的举办留给北京大量的场馆设施等物质遗产，成为造福人民、提升民生福祉的宝贵财富。国家体育场“鸟巢”成为两届奥运会开闭

球员给力 球迷捧场

2024中网树立全新里程碑

本报记者 马艺欧

2024年中国网球公开赛尘埃落定，一连串创纪录的数字随之而出：469场比赛，其中WTA160场、ATP22场、ITF230场，女单、男单比赛时长创造新纪录；中国军团人数创新高，达到18人；票房总收入超8000万元，创下中网门票销售历史新高，较去年上涨60%……

这些醒目数字背后，是中国网球运动员持续给力的表现，而且得到越来越多观众的认可，国家网球中心见证了一届具有里程碑意义的中网。

赛事级别和阵容豪华程度是一项网球赛事受关注程度的基础，去年中网，斯瓦泰克、阿尔卡拉斯和辛纳等顶尖球员领衔的阵容并不比今年逊色，但今年中网球迷的热情明显更高。原因在于，今年中国网球运动员的成绩更好，尤其是郑钦文在巴黎奥运会夺得金牌后，号召力与热度展露无遗。

这次郑钦文早早来到网坛备战，期待以中网为起点打好中国赛季，进而争取获得年终总决赛资格。她所到之处无不受受到热烈追捧，即便是一场训练，也会让周围道路，甚至台阶上围满人。进入更深层次，现场满座更成为郑钦文比赛的标配。虽然最终止步四强，但她刷新了个人这个级别赛事的最佳纪录，平了中网球员中网赛会最佳纪录。无论是比赛成绩，还是赛场内外展现出的风貌，都没有让观众失望。

中国军团并不只是郑钦文能为球迷带来喜悦，回顾今年四大满贯和众多巡回赛，总有不同球员在不同时期让人眼前一亮，今年中网承担这一角色的无疑是张

帅——这位35岁的老将又一次在外界怀疑她的时候，上演励志逆袭好戏，终结了跨赛季24连败后，一举闯入八强。张帅或许不是拥有最多球迷的球员，她的成就难说是最瞩目的，但在张帅的拥趸中，很多都是陪伴她走过波峰谷谷，见证了中网、中网赛事一路走来，理解坚持意义所在的资深网球爱好者。

“中国金花”们在舞台上你方唱罢我登场的时候，中国男网的崛起不仅让中国网球实力更加均衡，还进一步激发了球迷热情。今年中网之前，高竣刚刚在成都公开赛获得冠军，成为又一位拿到巡回赛冠军的中国男网球员。而张之臻和布云朝克特在杭州公开赛会师半决赛同样让人惊喜。这次中网首轮，布云朝克特和高竣两位年轻球员上演了“中国德比”，获得胜利的布云朝克特随后又连克包括世界排名前20的穆塞蒂和前10球员卢布列夫等强手闯入四强。当看到四强中另三人恰好是世界前三的那一刻，让人不得不感叹男网在不断为大家的想象力松绑。

总而言之，之前一段时间中国网球取得的成绩，让这次中网吊足了球迷的胃口。中国球员这次比赛的出色表现，回报了到场球迷，会激发他们未来更多关注中国网球的热情。

不可否认，无论是球员现在成绩的取得，还是当前网球市场展现出的活力，均得益于长期积累，而优异竞技成绩的刺激作用是触发这波热潮的重要因素。竞技体育的核心在于竞争与胜负，优异成绩往往能激发人们的热情和兴趣，吸引更多观众和媒体关注。



国庆假期，广西柳州市柳江区三都镇白见村板朝屯的小伙伴们进行拔河比赛。新华社记者 黄孝邦摄

玉树牦牛队出战贵州“村超”

本报讯 国庆期间，玉树牦牛队携手80余名身着民族盛装的舞蹈演员，在贵州榕江第一届贵州“村超”“一带一路”国际友谊赛暨贵州—粤港澳大湾区“村超”足球友谊赛上亮相。在交流足球技艺的同时，向全国观众展现“大美青海、江源玉树”特有的非遗歌舞和独具魅力的人文风情。

在贵州“村超”的行进展示环节，精神抖擞的参赛队员与穿着民族盛装的玉树舞蹈演员们，浩浩荡荡地走在跑道上，向全国观众展示了玉树的服饰文化与足球文化，全方位展现江源儿女良好的精神风貌，游客们纷纷拿起手机拍摄记录，在阵阵掌声和欢呼声中，同巴西圣保罗高桥队的友谊赛拉开序幕。

玉树牦牛队的队员默契配合，一次次打入对方禁区，给对方球门造成不小威胁。赛场上，球员们全力拼搏，每一次传球、射门，皆激动人心；赛场下，观众热情呐

喊，加油助威声一浪高过一浪。虽然玉树牦牛队最终以0比1惜败巴西圣保罗高桥队，但对于参赛队员来说，这是一次宝贵的交流和经验切磋。

在中场演出中，来自玉树州融媒体中心的主持人才仁巴毛着重向观众介绍了玉树的生态和人文之美，并邀请全国各地的游客到玉树切身体验和感受。演员们展示了玉树热巴巴、玉树伊舞和玉树山歌等非遗文化，为观众带来了别样的视听盛宴。

本次玉树牦牛队出战贵州“村超”，不仅充分展示了青海“青超联赛”冠军队的良好形象，还彰显了“山宗水源、大美青海、江源玉树”品牌的独特魅力，同时，这也是一次学习、借鉴“村超”经验的宝贵契机，玉树州将持续发力，促进农体文旅商深度融合，加快推进“国际生态旅游目的地首选项”建设，促进玉树文旅业高质量发展。
(林剑)